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Institutionen for handel och foretagande

TENTAMEN

Kurs: Ekonomistyrning IT
Kurskod: FO350G Hogskolepoang for tentamen: 5 hp

Datum: 2024-12-20 Skrivtid: 14.30-19.30

Ansvarig larare: Fredrik Lundell
Berorda larare: Erna Delic

Hjilpmedel/bilagor: hogskolans minirdknare

O

Anvisningar Ta nytt blad for varje larare

X

Ta nytt blad for varje ny friga

X

Skriv endast pé en sida av papperet.

X

Skriv namn och personnummer pé samtliga inlimnade blad.

X

Numrera l6sbladen 16pande.

X

Anviand inte r6d penna.

X

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som ar losta.

Foljande betygskriterier giller vid skriftlig tentamen:
Vil Godkand: 30-40p

Godkand: 20 -29,5p

Underkdnd: 0-19,5p

Skrivningsresultat bor offentliggéras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 9



Uppgift 1 (5 poéing)

Butikskedjan Welldressed AB har riktat in sig pad kundkategorin ”Mén mitt i karridren”,
underforstatt mén 1 dldern 30-50 ar, som &r intresserade av mode som ligger i framkant, eller
uppfattas som nytt, samtidigt som man har ett stark fokus pa kvalitet. VD’n Sten Kula har nu
tillsammans med ledningsgruppen tagit det strategiska beslutet att kedjan dven skall borja rikta
in sig pa samma malgrupp i Tyskland.

Din uppgift &r att hjélpa ledningen med att utveckla ett balanserat styrkort som skall fungera
som stod ndr butikskedjan dven skall borja sdlja i Tyskland. Det ledningen vill dr att du
fokuserar pa det processperspektivet, samt utvecklingsperspektivet (ibland ocksa kallad
lirande- och tillvixtperspektivet. Diskutera hur du skulle jobba med de tva perspektiven,
samt vilka mal och matt du skulle kunna anvénda dig av.

Uppgift 2 (5 poéing)

Ett foretag har som afféirsidé att vara ledande inom sitt marknadssegment genom att erbjuda
sina kunder en langt driven kundanpassning av sina produkter och tjanster. Din uppgift 4r att
kort argumentera for vilka tre delar du anser skulle vara viktigast i foretagets styrsystem for att
kunna realisera sin affirsidé. Anvdnd begrepp fran figuren nedan, samt hitta ett konkret
exempel.
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Uppgift 3 (6 poéing)

Antag att du varit anstdlld som controller i ett par ar i ett stort tillverkande foretag. Du arbetar
inom ett affirsomrade som tillverkar kablar for tuffa omgivningar. En av dina kollegor, en
ingenjor, har precis berittat for dig om ett sétt att effektivisera tillverkningen av kablar med
20%. Det kraver dock en investering som skulle vara den storsta foretaget nagonsin gjort, men
du &dr helt sdker pa att den skulle vara mycket 16nsam. Ingenj6éren vill ha ditt stod for att fa
ledningen att fatta beslut om investeringen. Kommer du att stéilla upp och stédja din kollega? I
sa fall forklara varfor eller varfor inte? Och vad behover du lagga fokus pa? Utgé ifréan det du
lart om investeringsprocesser i denna kurs.

Uppgift 4 (8 poing)
Heavy Fuels AB har tva olika ansvarsenheter: transport och raffinaderi. Transport-enheten

koper raolja frdn Georgien och transporterar denna till sin anldggning 1 Stenungssund.
Raffinaderi-enheten omvandlar raoljan till bensin.

Transport-enheten koper raolja fran oljefilt baserat pé ett langtidskontrakt ddr varje tunna
kostar 140 kr. Denna enhet har ocksa rérliga kostnader som uppgar till 20kr och fasta
kostnader pa 30 kr per tunna raolja. Marknadspriset for rdolja &r 230 kr per tunna.

Raffinaderi-enheten har 40 kr i rorliga kostnader och 100 kr i fasta kostnader per tunna av
bensin. Marknadspriset pa bensin dr 600 kr per tunna.

Antag att Raffinaderi-enheten koper 25 000 tunnor réolja fran Transport-enheten. Da kan
Raffinaderi-enheten omvandla detta till 12 500 tunnor bensin, och sedan sélja vidare pa
marknaden.

a.) Vad &r rorelseresultatet for Transport- respektive Raffinaderi-enheten om det internpris
som anvénds dr 120 % av sjélvkostnaden (2p)

b.) Vad ér rorelseresultatet for Transport- respektive Raffinaderi-enheten om det internpris
som anvinds dr marknadsbaserat? (2p)

c.) Ange och motivera for en situation dir det kunde vara aktuellt att anvédnda sig av
Dualprisséttning (i detta féretag). (2p)

d.) Bor raffinaderi-enheten vara en intdkts-, kostnads-, resultat- eller investeringsenhet?
Inkludera nddvéndiga antaganden i ditt svar.



Uppgift S (4 poing)

Healthfreak AB har flera olika restauranger, som alla serverar ndringsrik, hélsosam och
miljévinlig mat. Foretagets restauranger har funnits sedan 2018 och &r koncentrerad till de tre
storsta stdderna, Stockholm, Goteborg och Malmé. Hittills har det inte varit en
l6nsamhetsmissig succé, men foretagsledningen dr 6vertygad om att I1onsamheten kommer att
oka i framtiden d& foretagets mat &r perfekt anpassade till samhéllets underliggande trender.
Infor 2025 s& har foretagsledningen dock fattat beslutet att man ska fokusera allt kraft pd en av
stdderna, och foljaktligen ldgga ner verksamheten i de ovriga tvd. Med utgingspunkt av
informationen nedan, vilken stad bor foretagsledningen satsa pa? Varfor da?

Réintabilitet pa totalt kapital Tillvéxt (omsdttning)
Restaurang
2022 2023 2024 2022 2023 2024
Stockholm 3% 5% 2% 1% 5% 8%
Goteborg 4% 4% 4% 2% 2% 2%
Malmo 4% -2% 8% 2% 3% 6%

’7Rc'imabi/itet pa totalt kapital = resultat efter finansiella intdkter/totalt kapital

Notera att sifforna for ér 2024 dr estimat, men féretagsledningen anser att verkliga utfallet hogst
kommer att avvika en halv procentenhet.

Uppgift 6 (8 poing)

a.) Hur kan livscykelkostnadsberékningar hjélpa till att foretaget 6vervinna nackdelarna
med traditionella kostnadsberidkningsmetoder? Anvénd ett konkret exempel for att
illustrera detta! (4p)

b.) Baserat pa det du lért dig om Business Intelligence (BI) i denna kurs, hur skulle du
kunna anvinda detta for att undvika inlésta kostnader” (locked-in-costs) uppstar inom
ett foretag som tillverkar lastbilar? (4p)

Uppgift 7 (4 poéing)

Diskutera hur teknologiska framsteg kan paverka bade fasta och rorliga kostnader for ett
foretag. Anvind konkreta exempel for att illustrera detta!
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